

NOTA DE PRENSA

08-05-2002

Resultados 1er. Trimestre 2002

EL BENEFICIO ATRIBUIDO DE BBVA CRECE UN 6%, HASTA 587 MILLONES DE EUROS

- ✍ El Beneficio por Acción (BPA) aumenta un 6% y la rentabilidad sobre recursos propios (ROE) se sitúa en el 18,1%
- ✍ El Beneficio Atribuido crece un 18% en el trimestre si se excluye a Argentina
- ✍ La fuerte mejora en los resultados recurrentes en España y América compensa los menores resultados por puesta en equivalencia, las menores plusvalías realizadas, el efecto de Argentina y un aumento de casi el 20% en los saneamientos
- ✍ El Margen de Explotación alcanza un crecimiento del 30,1% sin Argentina y el 23,7% con Argentina
- ✍ El ratio de eficiencia mejora hasta el 47,9%, frente al 50,5% y el 53,5% a diciembre y marzo de 2001
- ✍ Los créditos sobre clientes y los recursos gestionados de clientes crecen a un ritmo del 8%, excluyendo Argentina
- ✍ La tasa de mora se sitúa en un mínimo histórico del 1,59% y la tasa de cobertura sube al 219,4%, tras un descenso del 12,6% en los activos dudosos
- ✍ BBVA sigue reforzando su base de capital, con un ratio BIS del 13,1%, frente al 12,6% de finales de 2001 y el 11,8% un año antes

BBVA alcanzó un Beneficio Atribuido, después de impuestos y minoritarios, de 587 millones de euros en el primer trimestre de 2002, cifra que representa un crecimiento del 6% con relación a igual periodo del año anterior. Este favorable comportamiento se sustenta en el excelente comportamiento de los resultados recurrentes, con un aumento del 30,1% en el Margen de Explotación del trimestre, excluido el efecto de Argentina (+23,7% si se incluye).

El Beneficio por Acción (BPA) aumentó en el trimestre el 6% y la rentabilidad sobre recursos propios (ROE) mejoró ligeramente respecto al cierre de 2001 y se situó en el 18,1%. Al cierre del primer trimestre, el Grupo alcanzó un mínimo histórico en su morosidad (1,59%), logró una importante mejora en su eficiencia, hasta el 47,9%, y registró un aumento del volumen de negocio del 8% sin considerar Argentina. BBVA siguió reforzando su base de capital y al cierre de marzo su ratio BIS se colocó en el 13,1%.

El principal rasgo de la cuenta en el primer trimestre es la positiva evolución de los resultados recurrentes, que ha permitido compensar los menores resultados por puesta en equivalencia, el efecto de Argentina, las menores plusvalías materializadas y el aumento en casi un 20% de los saneamientos respecto a igual periodo de 2001.

La evolución en los tres primeros meses del ejercicio estuvo influida además por la crisis económica en Argentina. BBVA, debido a la política de máxima prudencia acometida con cargo a 2001, ha neutralizado los resultados de Argentina en el trimestre y no ha tenido que realizar nuevas provisiones a nivel corporativo.

El impacto en las reservas del Grupo, debido a la devaluación del peso, se cifra en 116 millones de euros, y se mantiene el fondo constituido al cierre de 2001. Sin incluir Argentina en ambos periodos, el beneficio atribuido de BBVA habría crecido el 18% con relación al primer trimestre de 2001.

Con el fin de delimitar el efecto de Argentina, se presenta una cuenta de resultados proforma en la que los resultados de Argentina se incluyen en los resultados por puesta en equivalencia. De esta forma, se visualiza de una forma más clara la evolución de la marcha del Grupo a lo largo de toda la cuenta, que no queda contaminada por el efecto de Argentina, y sin que ello suponga alteración alguna de la cifra de beneficio atribuido del Grupo.

Resultados

A pesar de no haberse producido cambios significativos de perímetro y de que el desarrollo del negocio se ha visto condicionado por un contexto menos

favorable en algunos mercados, el Margen de Explotación mostró en el primer trimestre un notable dinamismo, con un alza del 30,1% (sin considerar Argentina). Este dinamismo viene impulsado, especialmente, por los negocios de banca minorista en España y las unidades de Banca en América.

El buen comportamiento del margen de explotación se apoya tanto en el aumento de los ingresos, con un crecimiento del Margen Ordinario del 13,2%, como en la contención de los Gastos de Explotación, con un aumento de sólo un 1,4%. Esta combinación ha llevado a una nueva mejora de la Eficiencia, que se sitúa en el 47,9%, frente al 53,5% del primer trimestre de 2001 y al 50,5% del conjunto del pasado ejercicio.

El Margen de Intermediación creció un 4,6% en el trimestre, gracias a la favorable evolución de los negocios en España y Banca en América. Las Comisiones aumentaron un 14,4%, con especial relevancia en el caso de México, donde crecieron casi un 60%. De esta forma, esta positiva evolución de las comisiones en México compensa la reducción del 9,9% en el margen financiero en dicho país, causado por la fuerte caída de los tipos de interés.

Los Resultados de Operaciones Financieras suman 168 millones de euros, con un importante aumento respecto a 2001, debido a que en el primer trimestre de dicho ejercicio se contabilizaron diferencias de cambio negativas, derivadas de la financiación de las inversiones en América, por importe de 147 millones de euros.

La capacidad del Grupo para optimizar la gestión de Costes de Explotación se refleja con un aumento de sólo el 1,4%, derivado de un control generalizado en todas las áreas de negocio y ámbitos geográficos. En Banca en América (excluida Argentina) los gastos se reducen un 0,7% y en México suben un ligero 3,1%. En el conjunto del Grupo, los gastos de personal crecen un 3,3% mientras los gastos generales descienden un 2,1%.

De esta forma, el Margen de Explotación alcanza 1.372 millones de euros, cifra similar a la del tercer trimestre de 2001, que fue la más elevada del año. Si se excluyen los dividendos, cuya evolución no es regular en el año, y los resultados de operaciones financieras, el crecimiento del margen de explotación, del 17,2%, es también muy destacable.

Los Resultados por Puesta en Equivalencia, una vez descontados los dividendos percibidos, suman 132 millones de euros, lo que supone un descenso del 40,5% respecto al primer trimestre de 2001. Por un lado, disminuye las aportaciones de algunas de las principales participadas, debido a la aplicación de criterios conservadores en el reconocimiento de los resultados de las compañías con intereses en Argentina. Por otro lado, aumentan las contribuciones de Crédit Lyonnais y BNL. Dentro de los resultados por puesta en equivalencia, además, se recoge el beneficio atribuido de Argentina, que

pasa desde 53 millones de euros en el primer trimestre de 2001 a una pérdida de 4 millones de euros en este trimestre.

Los Beneficios por Operaciones de Grupo se reducen un 58,9% y pasan de 272 millones de euros en el primer trimestre de 2001 a 112 millones de euros en este año, debido a las menores plusvalías materializadas con relación al año anterior.

Pese a los menores resultados por puesta en equivalencia y por operaciones de Grupo en 250 millones de euros, durante el primer trimestre se destinaron a Saneamientos totales 567 millones de euros, un 19,8% más, dentro de una política de máxima prudencia.

En el marco de dicha política, los saneamientos crediticios crecen un 29,7%, lo que lleva a alcanzar al final del trimestre una cobertura de los saldos dudosos del 217,7% (219,4% si se incluye Argentina).

A la amortización de fondos de comercio, por su parte, se destinan 136 millones de euros, un 29% más, debido al aumento de participación en BBVA Bancomer y BNL.

La positiva evolución del margen de explotación, los menores resultados por puesta en equivalencia y por operaciones de grupo y las fuertes dotaciones realizadas sitúan el Beneficio antes de Impuestos en 1.075 millones de euros, un 1,9% menos. Una vez restado el impuesto de sociedades y los minoritarios, el Beneficio Atribuido crece un 6%.

Actividad

Los indicadores publicados de los últimos meses permiten vislumbrar el inicio de la recuperación de la economía, tras la desaceleración de los dos últimos trimestres del pasado año.

En este contexto, el primer trimestre de 2002 se caracterizó por una positiva evolución de la actividad del Grupo. Los principales negocios en España mantuvieron el dinamismo comercial iniciado en la última parte del pasado año y las unidades de Banca en América registraron también un comportamiento positivo.

El Volumen de Negocio del Grupo, que recoge los créditos y el total de recursos gestionados de clientes, alcanzó al cierre del trimestre los 474 millardos de euros, lo que supone un crecimiento del 4,7% respecto a un año antes. Si se excluye la aportación de las filiales de Argentina, el crecimiento se sitúa en el 8%.

Los Créditos a clientes se situaron en 152 millardos de euros, un 5,1% más que en la misma fecha del año anterior, o un 8% si no se considera Argentina. Los

Recursos Gestionados de Clientes (recursos en balance más fondos de inversión, pensiones y carteras administradas) llegaron a 322 millones de euros, un 4,5% más respecto a marzo de 2001 o un 8% al excluir Argentina.

Dentro del mercado doméstico, los créditos al sector privado aumentan un 9,9% respecto al año anterior, hasta 84 millardos de euros, dentro de una tónica de aceleración. En este epígrafe, los créditos con garantía real muestran el mayor dinamismo, con un alza del 12,9% que se eleva al 18% si no se considera la Vivienda de Protección Oficial (VPO).

La aplicación de estrictos criterios en la gestión del riesgo, tanto en el mercado doméstico como en las filiales de BBVA en el exterior, se ha traducido en un descenso interanual del 12,6% del volumen de activos dudosos. De esta forma, la Tasa de Morosidad se sitúa en un mínimo histórico del 1,59%, 0,32 puntos porcentuales menos que a marzo de 2001. La Tasa de Cobertura se eleva hasta el 219,4%, frente al 197% de un año antes. Si se excluye Argentina, la tasa de morosidad baja al 1,53% y la cobertura se sitúa en el 217,7%.

Por el lado de los recursos gestionados de clientes, dentro de balance han alcanzado 196 millardos de euros, un 3,4% más o un 6,6% si se excluye Argentina. Los recursos gestionados fuera de balance superan los 126 millardos de euros, un 6,2% más que a marzo de 2001, que sería un 10,1% sin considerar Argentina.

Base de Capital

A 31 de marzo de 2002, la Base de Capital de BBVA se eleva a 22.188 millones de euros, de acuerdo con la normativa BIS. El Ratio BIS alcanza el 13,1%, frente al 12,6% de finales de 2001 y el 11,8% a marzo del mismo año, lo que confirma la creciente fortaleza patrimonial del Grupo. El excedente de recursos propios asciende a 6.905 millones de euros, cifra superior un 53,9% a la de 31 de marzo de 2001.

BBVA ha mejorado la composición de su capital respecto al cierre de 2001. Los recursos propios básicos, o TIER I representan un 69% del total y pasan desde un 8,5% hasta el 9%.

Si se considera el ratio de capital de acuerdo a la normativa de Banco de España (más restrictivo que el ratio BIS), se sitúa a marzo de 2002 en el 11,8%, frente al 10,7% de hace un año o el 11,4% de diciembre de 2001.

Datos relevantes del Grupo BBVA (Cifras consolidadas)			
	31-03-02	31-03-01	? %
BALANCE (millones de euros)			
Activo total	303.332	311.268	(2,5)
Créditos sobre clientes (bruto)	152.347	144.916	5,1
Recursos de clientes en balance	195.607	189.223	3,4
Otros recursos gestionados de clientes	126.144	118.800	6,2
Total recursos gestionados de clientes	321.751	308.023	4,5
Fondos propios (incluido el beneficio no distribuido)	13.804	13.839	(0,3)
CUENTA DE RESULTADOS (millones de euros)			
Margen de intermediación	2.114	2.081	1,6
Margen básico	3.085	2.993	3,1
Margen ordinario	3.291	3.039	8,3
Margen de explotación	1.482	1.197	23,7
Margen de explotación con Argentina por puesta en equivalencia	1.372	1.055	30,1
Beneficio antes de impuestos	1.077	1.147	(6,1)
Beneficio atribuido al Grupo	587	553	6,0
DATOS POR ACCIÓN Y VALOR DE MERCADO (31-03)			
Cotización	13,65	15,45	(11,7)
Valor de mercado (millones de euros)	43.623	49.376	(11,7)
Beneficio atribuido al Grupo (1 ^{er} trimestre)	0,18	0,17	6,0
Valor contable	4,32	4,33	(0,3)
PER (Precio/beneficio; veces) (1)	16,7	20,9	
P/VC (Precio/valor contable; veces)	3,2	3,6	
RATIOS RELEVANTES (%)			
Margen de explotación/ATM	1,99	1,63	
ROE (B° atribuido/Fondos propios medios) (2)	18,1	19,9	
ROA (B° neto/Activos totales medios) (2)	0,97	1,12	
RORWA (B° neto/Activos medios ponderados por riesgo) (2)	1,73	1,94	
Ratio de eficiencia	47,2	52,6	
Tasa de morosidad	1,59	1,91	
Tasa de cobertura	219,4	197,0	
RATIOS DE CAPITAL (NORMATIVA BIS) (%)			
Total	13,1	11,8	
TIER I	9,0	9,0	
INFORMACIÓN ADICIONAL			
Número de acciones (millones)	3.196	3.196	
Número de accionistas	1.192.415	1.249.502	
Número de empleados	97.072	105.694	
. España	32.133	33.129	
. América (3)	62.870	70.458	
. Resto del mundo	2.069	2.107	
Número de oficinas	7.977	8.898	
. España	3.644	3.811	
. América (3)	4.131	4.864	
. Resto del mundo	202	223	
Nota general: los datos de este folleto no han sido objeto de auditoría. No obstante, para la elaboración de las cuentas consolidadas se han seguido los principios contables generalmente aceptados, contenidos en la Circular B.E. 4/91 y siguientes.			
(1) El PER 2002 se calcula sobre la mediana de beneficio estimada por los analistas (abril 2002).			
(2) Calculados con los datos de los últimos cuatro trimestres.			
(3) Incluye los correspondientes a las actividades bancarias y de gestión de fondos de pensiones del Grupo BBVA en todos los países latinoamericanos en los que está presente.			

Cuentas de resultados consolidadas con Argentina por puesta en equivalencia

(Millones de euros)

	1 ^{er} Trim. 02	%	1 ^{er} Trim. 01
Productos financieros	4.257	(22,9)	5.523
Costes financieros	(2.336)	(36,8)	(3.694)
Dividendos	84	(3,3)	87
MARGEN DE INTERMEDIACIÓN	2.005	4,6	1.916
Comisiones netas	926	14,4	810
MARGEN BÁSICO	2.931	7,5	2.726
Resultados de operaciones financieras	168	n.s.	12
MARGEN ORDINARIO	3.099	13,2	2.738
Gastos de personal	(959)	3,3	(928)
Otros gastos administrativos	(524)	(2,1)	(536)
GASTOS GENERALES DE ADMINISTRACIÓN	(1.483)	1,4	(1.464)
Amortizaciones	(167)	2,0	(163)
Otros productos y cargas de explotación (neto)	(77)	36,9	(56)
MARGEN DE EXPLOTACIÓN	1.372	30,1	1.055
Resultados netos por puesta en equivalencia	132	(40,5)	222
Promemoria: corrección por cobro de dividendos	(59)	(19,6)	(74)
Amortización del fondo de comercio de consolidación	(136)	29,0	(106)
Beneficios netos por operaciones de Grupo	112	(58,9)	272
Saneamiento crediticio neto	(393)	29,7	(303)
. Dotación bruta	(579)	22,2	(474)
. Fondos disponibles	140	73,1	81
. Activos en suspenso recuperados	46	(48,9)	90
Saneamiento de inmovilizaciones financieras	3	315,1	1
Resultados extraordinarios netos	(15)	(66,6)	(45)
BENEFICIO ANTES DE IMPUESTOS	1.075	(1,9)	1.096
Impuesto sobre sociedades	(270)	3,7	(261)
BENEFICIO CONSOLIDADO DEL EJERCICIO	805	(3,6)	835
Resultado atribuido a la minoría	(218)	(22,6)	(282)
. Acciones preferentes	(76)	(4,7)	(80)
. Minoritarios	(142)	(29,6)	(202)
BENEFICIO ATRIBUIDO AL GRUPO	587	6,0	553

Cuentas de resultados consolidadas (Millones de euros)

	1 ^{er} Trim. 02	? %	1 ^{er} Trim. 01
Productos financieros	4.519	(22,6)	5.838
Costes financieros	(2.489)	(35,3)	(3.846)
Dividendos	84	(5,6)	89
MARGEN DE INTERMEDIACIÓN	2.114	1,6	2.081
Comisiones netas	971	6,4	912
MARGEN BÁSICO	3.085	3,1	2.993
Resultados de operaciones financieras	206	n.s.	46
MARGEN ORDINARIO	3.291	8,3	3.039
Gastos de personal	(1.002)	(0,9)	(1.012)
Otros gastos administrativos	(550)	(6,2)	(586)
GASTOS GENERALES DE ADMINISTRACIÓN	(1.552)	(2,9)	(1.598)
Amortizaciones	(177)	(3,2)	(184)
Otros productos y cargas de explotación (neto)	(80)	33,4	(60)
MARGEN DE EXPLOTACIÓN	1.482	23,7	1.197
Resultados netos por puesta en equivalencia	139	(16,8)	168
Promemoria: corrección por cobro de dividendos	(59)	(19,6)	(74)
Amortización del fondo de comercio de consolidación	(136)	29,0	(106)
Beneficios netos por operaciones de Grupo	112	(58,9)	272
Saneamiento crediticio neto	(437)	33,3	(328)
. Dotación bruta	(630)	24,1	(508)
. Fondos disponibles	145	77,1	82
. Activos en suspenso recuperados	48	(50,9)	98
Saneamiento de inmovilizaciones financieras	3	n.s.	1
Resultados extraordinarios netos	(86)	48,8	(57)
BENEFICIO ANTES DE IMPUESTOS	1.077	(6,1)	1.147
Impuesto sobre sociedades	(274)	(5,2)	(289)
BENEFICIO CONSOLIDADO DEL EJERCICIO	803	(6,4)	858
Resultado atribuido a la minoría	(216)	(28,9)	(305)
. Acciones preferentes	(76)	(4,7)	(80)
. Minoritarios	(140)	(37,4)	(225)
BENEFICIO ATRIBUIDO AL GRUPO	587	6,0	553